

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 ptas. trimestre; por medio de comisionado, 5'50; extranjero y Antillas, 12 ptas. trimestre; Filipinas, 10, y países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados á precios módicos.

Suscripciones á este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8. No se reciben anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Havas de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

## ADVERTENCIA.

La novela que comenzamos á publicar hoy, está considerada por la crítica como la mejor obra en prosa del famoso poeta ruso Pouschkin.

Encierra el libro tantas y tales bellezas, que de seguro nuestros lectores nos han de agradecer la elección.

## EDICION DE LA TARDE.

### Perfiles del momento.

La actitud de los republicanos; sus escritos en los periódicos, y el contingente que han aportado á las manifestaciones, han puesto bastante alarma en los órganos ministeriales, diciendo anoche *El Estándarte*:

«Si como dice un periódico de hoy, el pueblo tiene un instinto superior y es siempre profeta, y si el pueblo francés en 1870 quería deshacerse del imperio y establecer la república, no se puede negar que tuvo un instinto maravilloso y profético al pedir la guerra contra la Prusia y gritar desahogado: «¡A Berlín, á Berlín!» Porque en efecto, se declaró la guerra, y de resultas de ella hubo república en Francia.

Un pueblo arruinado, empobrecido hasta la miseria, dividido en bandos, es un pueblo preparado para toda clase de despotismo y todo linaje de usurpaciones. Detrás de la guerra tendríamos el despotismo de las turbas ó el de un rey absoluto, y además perderíamos lo que nos queda de nuestro poder colonial.

Por eso debemos evitar la guerra.»

También sobre la soberanía de las islas Marshall algunas personas y algunos periódicos, y también la Sociedad Geográfica, han producido una cuestión, que lleva á reivindicar en estas islas el dominio de España.

En honor de la verdad, á la opinión no se la ha podido interesar en este último incidente del modo enérgico que se ha interesado, como no podía menos, en las Carolinas. Para apartar, sin duda, además, alguna nueva complicación, *La Epoca* escribe un artículo, del cual tomamos estos conceptos:

«Ciertamente, como dice *El Globo*, que en 1526 visitó aquel Archipiélago Alonso de Salazar. Y pudo añadir que en 1529 estuvieron en él Saavedra y Villalobos. Pero también es exacto que nada dejaron establecido, ni menos signo alguno que indicara soberanía. En cambio, el capitán inglés Marshall, que dió su nombre á esas islas, la recorrió de Norte á Sur y de Oriente á Poniente á fines del siglo último, y en esas sus únicas cartas topográficas y geográficas que se conocen.

Se nos dirá que en 1565 Legaspi tomó posesión en nombre de España, de una de las islas más orientales del Archipiélago llamado ahora de Marshall, como Saavedra lo había tomado en 1527 de las islas más inmediatas á la de Yap; pero repetimos que en las Carolinas ejerció la metrópoli actos de soberanía, y en las de Marshall no.»

*La Epoca*, sin embargo, no se opone á que se estudie el asunto.

La prensa tradicionalista sigue también como saben nuestros lectores, el movimiento de hostilidad contra Alemania; y *El Siglo Futuro*, además, propone este medio de debilitar la política y los intereses de aquel pueblo:

«España considerar—escribe—la paralización que han traído á la industria española los alcoholes alemanes. Comercios enteros tienen estancados sus vinos y aguardientes por no poder hacer la competencia al alcohol alemán, con el que se fabrican, por negociantes de mala fé, toda clase de bebidas espirituosas, tan desagradables al paladar como nocivas á la salud pública; pero que expandidas á bajo precio, son por esta causa preferidas á nuestros ricos y saludables aguardientes de Castilla, de Aragón, de Cataluña, de Alicante, de Andalucía y de Mallorca.

«Con ruptura y sin ruptura con Alemania, con tratados y sin tratados de comercio, deben nuestros industriales impedir la importación del alcohol alemán. En España sobran elementos para adquirirlo de la uva. Con que algunos de los capitales que se emplean en sostener el comercio con Alemania se dedicasen á establecer fábricas destinadas á la destilación, nos veríamos libres de pagar ese tributo al extranjero, que tantos perjuicios nos causa.»

Por lo que se refiere á los medios de conjurar el conflicto, si acaso se agravara, varios periódicos han propuesto la reunión de Cortes, y aunque los ministeriales se muestran hasta ahora bastante reservados, *La Unión*, sin embargo, prohíbe el pensamiento con estas palabras:

«Si unánime—dice—fué la explosión del sentimiento público en cuanto se supo lo acontecido en las Carolinas, no lo es menos el deseo que ahora se manifiesta de que la Cortes se reúnan cuanto antes y decidan como procede respecto del conflicto internacional surgido con Alemania, y sobre todo para que inicien y voten aquellos medios ofensivos y defensivos que las contingencias de una guerra hacen siempre urgentes y precisos.»

*La República*, no obstante, y otros periódicos republicanos, al abordar este punto y otros análogos, dicen que el actual gobierno no merece confianza alguna, y que debe desaparecer.

Algo semejante, aunque no tan acentuado, dijo ayer también *El Imparcial*, pero la verdad es que hoy por hoy, lo que preocupa en primer término á las gentes es el desarrollo internacional y doméstico, que pueda tener el conflicto pendiente; conviniendo todos en que si por necesidad imperiosa fueran precisas medidas extremas, la reunión de las Cortes sería indispensable, y entonces, en presencia de los hechos, se verían las medidas y los remedios que parecieran mejores; siendo seguro

que lo más eficaz sería, desde luego, que el patriotismo y el bien general se antepusieran á las pasiones de partido.

### Provocaciones contraproducentes.

Al insertar anoche *La Correspondencia* un parte de París, dando cuenta de que el *Figaro* había reproducido el artículo de 1883, expresión de las opiniones del Sr. Cánovas, opuestas al viaje del Rey á Alemania, añade:

«Lo cierto es, que entonces, y por tal motivo, los periódicos más caracterizados del partido conservador, consiguieron al gobierno presidido por el Sr. Sagasta y al señor marqués de la Vega de Armijo, ministro de Estado, que acompañó á S. M. en su viaje á Alemania.»

A lo cual replica *El Globo*, con mucha razón, que tal era el furor que tenían entonces los conservadores contra el Sr. Sagasta, y aun contra intereses más elevados, que aunque se hubiera tratado de un viaje al Paraíso, lo hubiera combatido el Sr. Cánovas, dado el desbordamiento de sus pasiones; como que llegó á favorecer, siendo él tan conservador y monárquico, el restablecimiento de la Constitución de 1869, que ya por entonces no era más que bandera de los republicanos.

Ciertamente que así el Sr. Sagasta y sus demás colegas asumían ahora como siempre la responsabilidad de este viaje, del que ya se dijo entonces, con toda claridad, que no se hacía en daño de Francia ni de ningún pueblo amigo; pero si el Sr. Cánovas era tan anti-alemán como ahora hace decir, bien pudo imponer respeto á *La Epoca* que entonces defendió aquel viaje con verdadero entusiasmo, y además sus hechos posteriores habrían contrastado la sinceridad de sus palabras.

Pero volvió el Sr. Cánovas al gobierno del modo violento que todo el mundo conoce, y que tan caramente está pagando, ¿y qué sucedió?

Pues sucedió que dos años llevan sus periódicos escribiendo cosas lisongeras á Alemania, mientras no han perdido ocasión de zaherir á Francia.

El gobierno, por su parte, mientras rompía torpemente el tratado con Inglaterra, pactaba el tratado con Alemania; algunos de sus perfiles llegaron á cerrarse hasta por telegrama; y á la vez, con tales complacencias, heríamos el amor propio de Inglaterra y el interés de Austria.

Las íntimas relaciones con Alemania se hicieron además públicas el día en que con gran aparato, el señor conde de Solms se dirigió á casa del señor Elduayen á llevarle las insignias del Águila Roja, cuyo agasajo acentuó la prensa ministerial con toda clase de bombos y de palabras pomposas.

Hará, por tanto, bien, así *La Correspondencia* como toda la prensa oficiosa, el proceder con tacto en este asunto, porque los hechos, al fin y al cabo, valen más que los viajes y los artículos en el *Figaro*, y los hechos dicen que Alemania ha pagado los favores mercantiles que le ha hecho el gobierno conservador, poniendo su bandera ó su protección en las Carolinas, para meterlos á todos en un lance que Dios sabe cómo saldremos de él.

### Cordones y fumigaciones.

No hay para no pueblo prueba más dura ni plaga más insostenible que la del cólera. El militar arriesga su vida en las horas del combate; el navegante en los momentos de la tempestad; pero hallan luego en los momentos de calma un lenitivo para la excitación nerviosa que produce aún en el más arrojado al peligro.

«Pero en una población invadida, hombres, mujeres, jóvenes, ancianos y niños tienen su existencia en constante peligro é ignoran si estarán entre los designados cada hora para perecer entre calambres y convulsiones.

Y esto dura días y días, y aun meses, y es preciso seguir cada cual su vida, su trabajo, su labor, siempre bajo el peso de que una brusca acometida del mal invisible venga á arrebatársela la existencia ó á privar de ella á una persona á quien se quiere á veces más que á sí mismo.

Esta tensión moral, este suplicio prolongado, acaba por excitar el sistema nervioso hasta el extremo de producir en unos arranques súbitos de caridad y de heroísmo, y en otros depresiones de las facultades intelectuales que, privándoles de la razón, los hace incurrir en aberraciones de que en momentos de calma han de avergonzarse.

Solo así se explica el humillante espectáculo de una nación como España, estableciendo por casi todos los pueblos ridículos cordones y fumigaciones que serían bufas, si á veces no degenerasen en trágicas.

La invicta Gerona, al saber que estalla en una aldea inmediata la epidemia, en vez de lanzarse con todos sus recursos á socorrer á los invadidos, solo imagina abrir un foso. Málaga la inteligente, deja recorrer sus calles á una manifestación que lleva un pendón en que se proclama lastimosamente que el primer derecho es el derecho á la vida; Sevilla se obstina en mantener un cordón hipocrita que aun ayer funcionaba.

Y en vano es que el cólera vaya arrollando cordón por cordón y demostrando que esos intentos de aislamientos, esos conatos de cortar la circulación social son tan imposibles y tan perniciosos como lo sería el interrumpir por ligaduras la circulación arterial en el cuerpo del hombre.

¿Y qué diremos de esa absurda fumigación? Ayer mismo subsistía en Alcalá de Henares; ayer mismo se fumigó al valeroso ministro de Gracia y Justicia que acudía, con riesgo de su vida, á apagar la epidemia que amenaza devorar el presidio. ¿Pero con qué derecho censuramos á las autoridades de provincia, si hoy en Madrid, gobernado por un ministro inteligente y activo, por un alcalde no menos activo é inteligente, rige el siguiente sistema para fumigaciones?

En las estaciones de ferro carriles, venga de donde viniere el viajero, traiga ó no patente limpia, se le fumiga inexorablemente. El tren especial del Escorial, donde veranean infinitas familias de la corte, y donde hasta ahora no se ha presentado un solo caso de cólera, es objeto de la más celosa fumigación, y persona que vá y viene todas las semanas, ha sido ya 20 fumigada, viniendo de punto sano á punto epidemido.

Y al propio tiempo, cuando consta por la *Gaceta* que Alcalá, Vicálvaro, Daganzo, Villarejo, Valle-

cas y otros pueblos próximos á la capital arden en cólera, se dejan las carreteras abiertas, por las que van y vienen infinitos labriegos con mantas, sacos y efectos contumaces. Y entran y salen á centenares con sus carros y sus recuas por las puertas de la capital, sin que se les someta en las puertas á la menor fumigación.

¿Es que los apóstoles Taboada, Lucientes, apóstoles subvencionados por supuesto, han consignado que los microbios solo viajan en tren exprés? ¿Es que se teme al microbio que puede traer un viajero de San Sebastian que se ha bañado la vispera, y no se teme al microbio del mozo de mulas de Valdecañas, que se lava cuando lo llueve encima? Este proceder de las autoridades de la capital, ¿es compatible con la sana razón? Si las fumigaciones sirven, que las sufran todos, y se exceptúa de ellas á los más sospechosos y más numerosos, ¿quiere por más próximos, ¿con qué derecho se impone esa molestia estéril á otros?

Por último, si la prensa no quiere hacerse cómplice de la absurda preocupación de los cordones, que está arruinando á nuestra desventurada España, que cumpla con su primer deber, que difunda la luz, que abra los ojos á los ciegos, que á la vez que anuncie el cólera, por ejemplo, en Antequera, que tenga la lealtad de decir que esto ha sido después de haber la epidemia atropellado el más severo de los cordones.

«Puesible es que á estas horas vayan atropellados más de mil.

Hora es, pues, de desistir de esas trincheras imaginarias, de esas brujerías y conjuros propios de la Edad Media, y de que, dejando de ser una dolorosa excepción en Europa, se proclame que el esodo posible contra la epidemia del cólera, es el mismo que la Europa culta emplea contra todas las epidemias: la higiene, el valor, la caridad, el celo, la asistencia, los socorros, que los hombres se deben por ley de Dios los unos á los otros.

### Las elecciones en Francia.

El movimiento electoral en Francia vá en aumento á medida que se acerca el día de las elecciones. Los comités celebran sus reuniones; discuten el programa que han de imponer al candidato, ó el que el candidato les ha presentado previamente; forman las listas de los electores para las pruebas; y designan el nombre de los contrapropositos que les han de representar en la próxima legislatura. Los políticos, por su parte, no se desocian tampoco en sus iniciativas, y van de pueblo en pueblo, de capital en capital, animando á sus amigos, reavivando esperanzas, captándose nuevos adeptos y dibujando con más ó menos claridad las líneas generales de su política futura.

Los monárquicos están verdaderamente agitados en el vacío; no reina entre ellos hoy mejor armonía que hace medio mes, y se considera como seguro que los conatos de inteligencia que han tenido y siguen pretendiendo, serán contraproducentes, porque han despertado viejas hostilidades y rencores, que estaban adormecidos por el cansancio. Apenas si podrán sacar el exiguo número de representantes que tenían en la Cámara anterior, y así y todo, divididos y subdivididos en los varios grupillos de victoristas, jorjistas, orleanistas, legitimistas, etc.

La lucha, pues, la empeñada lucha ha de ser entre los diversos partidos que sostienen á la República, agrupados alrededor de dos banderas: aquella que sostienen los denominados oportunistas, por sacrificarlo todo á la oportunidad, es decir á la realidad del momento, y la que sostienen los radicales, que sacrifican la realidad y las conveniencias á los principios absolutos de su programa, y á la jerga de una política metafísica.

Planteadas la lucha en estos términos, las elecciones próximas han de ser de suma importancia para las instituciones del país vecino; porque de la victoria ó de la derrota de uno ó de otros ha de nacer el sentido político de la República, y por consiguiente, su viabilidad.

Por más que de rechazo nos importa, no nos incumbe el examinar cuál de los dos caminos es el más conveniente para el interés de la República; pero es indudable que al sosiego del país, al fomento de su riqueza y á la preponderancia de su influencia, conviene más el oportunismo discretamente ejercido y combinado con el progresivo espíritu de los tiempos, que una política violentamente reformista y trastornadora, peligrosa quizá hasta para las mismas fundamentales instituciones.

Estas dos políticas, diametralmente distintas, están representadas por Clemenceau y Ferry, que como jefes de los combatientes, menudean sus viajes por provincias, y sus discursos-programas, de cuyas bases principales hemos hablado varias veces.

Recientemente Ferry, ha pronunciado en Burdeos una oración brillante y repleta de sentido práctico, en la que ha repetido una vez más el sentido de su política oportunista, aconsejando en concreto que se borra de la lista de candidatos á todo aquel que pida reformas tan radicales como la amplia revisión constitucional, la separación del Estado y de la Iglesia y la supresión de la Cámara alta; reformas que unidas á la supresión de toda política colonial, forman un programa (el de Clemenceau) más propio para la perturbación y el aniquilamiento, que para la tranquilidad y el progreso de un país del temperamento, de la historia y de las grandes, pero un tanto quebrantadas condiciones de Francia.

### Carta de Cádiz.

EL CÓLERA Y LA MANIFESTACIÓN.

Cádiz 31 de Agosto de 1885.

Sr. Director de EL CORREO.

Mi estimado amigo: Es posible que á estas horas haya declarado la *Gaceta* que el cólera lo tenemos en esta capital.

El número de atacados y fallecidos es superior al que leerá Vd. en el periódico oficial, y á pesar de que la temperatura empieza á refrescar por las noches, existe aquí el temor de que la epidemia se estienda como corrió en Agosto y Setiembre de 1884.

Las corporaciones y particulares empiezan á dar

pruebas de iniciativa generosa. En el vecindario se ha abierto una suscripción que asciende ya á algunos miles de pesetas; el casino gaditano, el círculo de comercio y otras varias sociedades, han reunido fondos; el casino reparte ya 400 raciones diarias gratis; 100 el círculo mercantil, 800 el asilo de San José y 800 el asilo gaditano.

El ayuntamiento se ha reunido hoy en sesión extraordinaria, acordando iniciar una suscripción entre los concejales, empleados y asistentes de servicios públicos, invitando á la diputación, diputados á Cortes, senadores, etc. También se ha acordado admitir desde mañana 300 operarios más que los que hoy tiene el municipio ocupados en sus obras y repartir hasta 1.000 raciones á los enfermos y pobres. Se han establecido también cocinas económicas, donde por un real de vellón se dá muy buen plato (500 gramos de sopa de arroz con patatas, garbanzos, carne y tocino) y por cinco céntimos medio cuartillo de café con azúcar.

Cádiz se ha distinguido siempre por la caridad de sus hijos; pero así y todo, si desgraciadamente reanudárase la epidemia, sería indispensable también la ayuda del gobierno, y aquí esperamos que no había de faltarle.

La manifestación del domingo no fué muy numerosa, á causa de las órdenes y contraórdenes del gobernador.

El público pidió que se izara la bandera en el gobierno civil, y así se hizo inmediatamente, apareciendo en el balcón el señor de Gabriel, el niño hijo que el único grito que debía dar en aquellos momentos, era el de ¡Viva España! ¡Viva la interinidad del territorio, el comercio é industria de Cádiz y el pueblo de esta ciudad!

También en el ayuntamiento el señor alcalde, desde el balcón, dió varios vivas á España, á la Marina y al ejército.

Tendrá Vd. al corriente de cuanto ocurra.—  
*El corresponsal.*

## LA SALUD PUBLICA

NOTICIAS DE HOY.

En Madrid.

Desde las seis y media de la tarde á las once de la noche de ayer, no se registró invasión alguna, y si tres defunciones en la calle de Relatores, 10, 12 y 14, Martín de Vargas, 20 y Dos Compañeros, 7. Total de invasiones y defunciones en todo el día de ayer, 7 y 10.

En provincias.

Albacete.—Capital, sin novedad; pueblos, 55 invasiones y 16 defunciones.

Alicante.—Capital, nueve invasiones y tres defunciones; pueblos, 18 y nueve.

Almería.—Capital, 183 invasiones y 69 defunciones; pueblos, 143 y 27.

Barcelona.—Capital, 37 invasiones y 19 defunciones; pueblos, 74 y 35.

Birgos.—Capital, sin novedad; pueblos, nueve invasiones y cuatro defunciones.

Cádiz.—Capital, 27 invasiones y 12 defunciones.

Castellón.—Capital, sin novedad; pueblos, 68 invasiones y 24 defunciones.

Ciudad-Real.—Capital, 11 invasiones y cuatro defunciones; pueblos, 66 y 29.

Córdoba.—Capital, sin novedad; pueblos, 62 invasiones y 25 defunciones.

Cuenca.—Capital, sin novedad; pueblos, 219 invasiones y 64 defunciones.

Gerona.—Capital, sin novedad; pueblos, 36 invasiones y 16 defunciones.

Granada.—Capital, 84 invasiones y 12 defunciones; pueblos, 152 y 73.

Guadalajara.—Capital, sin novedad; pueblos, 34 invasiones y 13 defunciones.

Huesca.—Capital, ocho invasiones y dos defunciones; pueblos, 97 y 21.

Jaén.—Capital, una invasión; pueblos, 11 invasiones y ocho defunciones.

Lérida.—Capital, 35 invasiones y 15 defunciones; pueblos, 35 y 12.

Logroño.—Capital, sin novedad; pueblos, 55 invasiones y 13 defunciones.

Málaga.—Capital, sin novedad; pueblos, 110 invasiones y 51 defunciones.

Mérida.—Capital, una invasión y dos defunciones; pueblos, 61 y 25.

Navarra.—Capital, 10 invasiones y dos defunciones; pueblos, 64 y 18.

Palencia.—Capital, dos invasiones y una defunción; pueblos, 94 y 25.

Salamanca.—Capital, una invasión y tres defunciones; pueblos, 52 y 12.

Segovia.—Capital, tres invasiones y dos defunciones; pueblos, 27 y 11.

Soria.—Capital, sin novedad; en los pueblos, 68 invasiones y 12 defunciones.

Tarragona.—Capital, 10 invasiones y tres defunciones; en los pueblos, 47 y siete.

Teruel.—Capital, dos defunciones; en los pueblos, 140 y 44.

Toledo.—Capital, sin novedad; en los pueblos, 69 invasiones y 32 defunciones.

Valencia.—Capital, dos invasiones; pueblos, 28 y 12.

Valladolid.—Capital, 24 invasiones y 21 defunciones; pueblos, 133 y 48.

Zamora.—Capital, sin novedad; pueblos, 105 invasiones y 14 defunciones.

Zaragoza.—Capital, 45 invasiones y 15 defunciones; pueblos, 254 y 81.

Santander.—Capital, 57 invasiones y 15 defunciones; pueblos, 76 y 41.

Hoy aparece por primera vez en la *Gaceta* la ciudad de Santander.

### Espectáculos.

Hé aquí la lista de la compañía de ópera italiana que ha de actuar en el teatro de la Alhambra, por 30 únicas representaciones:

Maestro director, D. José Tolosa.

Prima donna dramática absoluta, señorita Natividad Martínez; prime donna legger e assoluta, señoritas Jony Sargent y Enriqueta Mogini; prime donna due generi, señora Elisa de Sanctis; prime donna mezzo soprano e contralto, señoritas Conchita Castellí, Sorra y Oármén Espinosa; comprimaria, señorita Matilde Olavari; primi te-

neri assoluti, Sres. Eugenio Catá y José Carrion; tenor comprimario, Sr. Antonio Beari; primi baritoni assoluti, Sres. Joaquin Aragó y Pierre Varvaro y Antonio Stoc; primo basso assoluto, señor Giovanni Vilani; altro primo basso, Sr. Francisco Lorenzana; basso cómico, señor Francisco Nicolau; 16 bailarinas y banda militar.

AL MENUDEO.

Resoluciones oficiales. Hoy publica la Gaceta las siguientes: De la Presidencia.—Real decreto resolviendo una competencia surgida entre el gobernador de Tarragona y el juez de Tortosa.

En 526 pueblos de España, hubo ayer 3,062 invasiones y 1,057 defunciones del cólera.

La sesión que mañana celebre el ayuntamiento promete ser interesante.

Desde el día 20 de Mayo que se presentó el primer caso de cólera en Madrid, hasta el día 31 de Agosto inclusive, han ocurrido en la capital de España 1.468 invasiones y 914 defunciones.

Rotura de cables.

Anoche en los círculos políticos fué objeto de varias conversaciones esta noticia que publicó La Correspondencia: «Llama la atención el hecho de hallarse interrumpidos los cables de Pao y Bashi y de Aden y Bombay, únicos por los que se tiene comunicación telegráfica directa con nuestras posesiones de Oceanía.»

El buque ejército.

Anoche se tomaron los siguientes acuerdos en la junta celebrada en el Centro Militar: Construir con el importe de la recaudación un torpedero que sea el de mejores condiciones de cuanto actualmente cruzan los mares.

El empréstito Erlanger.

Paris 1.—El Times dice que se han cambiado algunas notas entre los gabinetes de Madrid y Berlin con motivo de ciertas reclamaciones de los acreedores alemanes al ayuntamiento de Madrid.

para conseguir que el municipio de Madrid pague a sus acreedores alemanes.—Fabra.

En Trujillo.

La manifestación de Trujillo contra el acto de Alemania, de que por telegrama nos dió cuenta nuestro activo e inteligente corresponsal, ha sido la más solemne de cuantas allí han tenido lugar.

Los presidentes de los tres Casinos se adhieren a la manifestación, y el alcalde la saludó mandando izar en la casa-ayuntamiento la bandera nacional y poner en los balcones colgaduras, viéndose también en los de muchas casas particulares, ocupados por bellas y elegantes damas.

Tolon 1.—En las últimas veinticuatro horas han ocurrido siete defunciones del cólera en esta ciudad.

Apelación.

Anoche se reunieron en la Universidad los directores de los colegios de segunda enseñanza de Madrid. Acerca de la interpretación de algunos artículos del último decreto de enseñanza, se pronunciaron algunos discursos, acordándose dirigir una exposición al señor ministro de Fomento para que se exima a los colegios ya establecidos de las formalidades señaladas en el capítulo primero.

Enfermos sospechosos.

Leith (Irlanda) 1.—El vapor español Marzo, procedente de Carboneras, ha sido detenido durante cuarenta y ocho horas, por tener a bordo algunos enfermos sospechosos.

Rumor desmentido.

Lisboa 1.—Carece de fundamento el rumor de haberse retirado a la vida privada el jefe del partido progresista Sr. Braamcamp.—Fabra.

Tejer y destejer.

Segun telegrama dirigido por el inspector de sanidad pública de Irán, Sr. Luicentes, al médico director de los baños de Urbana de Ubbilla, las molestias que a causa de las fumigaciones sufrían los bañistas que se dirigían a aquel establecimiento, han desaparecido.

Como se desprende del telegrama—dice luego La Correspondencia—las fumigaciones instaladas en Zamátraga y Alto de Urbana no tienen ya razón de ser y el bañista de Urbana no se verá detenido en su camino, en vista del perfecto estado de salud de que se disfruta en aquellos contornos.

Los hospitales.

En el de la Veterinaria hay el mismo número de enfermos que ayer, 44; no ha fallecido ninguno, no se ha dado ningún alta, ni ha habido ningún ingreso hasta las dos y media de la tarde.

Table with columns for names and amounts (Pts. Cts.). Includes Don Francisco García (945 Pts. Cts.), Don Juan García (25 Pts. Cts.), etc.

Table with columns for names and amounts (Pesetas Cs.). Includes El Secretario, Simon de Elias (Pesetas Cs.), Socorros recibidos para los pobres del barrio del Lobo (Pesetas Cs.), etc.

EDICION DE LA NOCHE.

Director de El Correo. Mondoñedo 1.º (4:30 t.)—Colebradas hoy manifestación y protesta Carolinas; tomaron parte sociedades, comercio, prensa y millares de personas de todas las clases y opiniones. Gran entusiasmo.—Francisco Correa Samurjo.

Director de El Correo. Almería 1.º—Constituida junta auxilios, acuden a su proverbial caridad para que implora con suma urgencia, para esta desgraciada ciudad, recursos, medicinas, comestibles.—El secretario, Conde Fabraquer.

Dice un periódico de Cádiz, que ha salido de aquella capital con fuerzas de la Guardia civil, el jefe D. Melquiades Almagro, dirigiéndose a la sierra con objeto de perseguir a Melgares y el Bisco, que ahora recorren los pueblos de aquella provincia.

Los periódicos de Barcelona recibidos hoy, dicen que el lunes por la mañana fueron conducidos por una locomóvil del cuerpo de artillería al vapor-correo Isla de Luzon, los cañones Plasencia que envía el gobierno a Filipinas.

La maniobra fué presenciada por el capitán general y gran número de jefes y oficiales.

También dicen dichos periódicos que la asociación de la marina mercante acordó en una reunión extraordinaria celebrada el sábado, publicar a los armadores y consignatarios, que mientras no se zanje honorablemente la cuestión con Alemania, se nieguen a admitir géneros destinados ó procedentes de comerciantes alemanes, y elevar al ministro de Marina una exposición ofreciéndole sus servicios para armar buques en corso.

Telegrama pesimista.

El Times publica el siguiente telegrama de su corresponsal en Berlin; y damos con tanta frecuencia íntegros los telegramas de este corresponsal, porque, venido como está del lado de Alemania, quizá conozca bien los sentimientos de la cancillería:

«Berlin, Agosto 30. En el asunto de las islas Carolinas no hay nada nuevo, ni se sabe nada de los progresos de la negociación entre los dos gobiernos; pero el periódico semi-oficial, la Gaceta de la Alemania del Norte, propone el propósito de un nuevo Libro Blanco, para demostrar los derechos de Alemania a la opinión pública de Europa.

No debe concederse mucho crédito al rumor de que el Rey Alfonso ha escrito al heredero de la corona de Alemania invocando su amistosa intervención, porque S. M. debe saber perfectamente que los propósitos de la política de un Estado no pueden modificarse en la sección diplomática por consideraciones de amistad personal.

Significándose que en varias ciudades de Alemania se reciben contrórdenes a las órdenes comerciales autorizadas por firmas españolas.

con respecto a las tierras sin dueño del Mar Pacífico, contiene una declaración mutua relativa a las islas Carolinas.»

El telegrama que ayer publicó El Imparcial de la Granja, ha disgustado tanto a La Epoca, que anoche escribió:

«Tiene esto algo que ver con la mal intencionada indicación de El Imparcial, de que sea S. M. quien escriba el libro y resaje para terminarlo estos momentos críticos? ¿Adónde se vá, ó adónde se quiere ir, por esta camino de amañados informes?»

También El Noticiero dice lo siguiente: «No es cierto que S. M. haya escrito un diario de su viaje a Alemania, como le ha hecho decir a El Imparcial su corresponsal en San Ildefonso.

Anúnciase que el Sr. Lopez Prieto tiene preparado, y publicará en breve, un folleto sobre el asesinato del general Prim. El folleto contendrá datos de importancia sobre aquel triste acontecimiento.

En Palma, cerca de Sevilla, ha habido algunos casos fulminantes de cólera seguidos de muerte, que han llevado a Sevilla un gran pánico.

En Palma, cerca de Sevilla, ha habido algunos casos fulminantes de cólera seguidos de muerte, que han llevado a Sevilla un gran pánico.

En Palma, cerca de Sevilla, ha habido algunos casos fulminantes de cólera seguidos de muerte, que han llevado a Sevilla un gran pánico.

En Palma, cerca de Sevilla, ha habido algunos casos fulminantes de cólera seguidos de muerte, que han llevado a Sevilla un gran pánico.

En Palma, cerca de Sevilla, ha habido algunos casos fulminantes de cólera seguidos de muerte, que han llevado a Sevilla un gran pánico.

En Palma, cerca de Sevilla, ha habido algunos casos fulminantes de cólera seguidos de muerte, que han llevado a Sevilla un gran pánico.

En Palma, cerca de Sevilla, ha habido algunos casos fulminantes de cólera seguidos de muerte, que han llevado a Sevilla un gran pánico.

En Palma, cerca de Sevilla, ha habido algunos casos fulminantes de cólera seguidos de muerte, que han llevado a Sevilla un gran pánico.

En Palma, cerca de Sevilla, ha habido algunos casos fulminantes de cólera seguidos de muerte, que han llevado a Sevilla un gran pánico.

En Palma, cerca de Sevilla, ha habido algunos casos fulminantes de cólera seguidos de muerte, que han llevado a Sevilla un gran pánico.

En Palma, cerca de Sevilla, ha habido algunos casos fulminantes de cólera seguidos de muerte, que han llevado a Sevilla un gran pánico.

En Palma, cerca de Sevilla, ha habido algunos casos fulminantes de cólera seguidos de muerte, que han llevado a Sevilla un gran pánico.

En Palma, cerca de Sevilla, ha habido algunos casos fulminantes de cólera seguidos de muerte, que han llevado a Sevilla un gran pánico.

En Palma, cerca de Sevilla, ha habido algunos casos fulminantes de cólera seguidos de muerte, que han llevado a Sevilla un gran pánico.

En Palma, cerca de Sevilla, ha habido algunos casos fulminantes de cólera seguidos de muerte, que han llevado a Sevilla un gran pánico.

En Palma, cerca de Sevilla, ha habido algunos casos fulminantes de cólera seguidos de muerte, que han llevado a Sevilla un gran pánico.

En Palma, cerca de Sevilla, ha habido algunos casos fulminantes de cólera seguidos de muerte, que han llevado a Sevilla un gran pánico.

En Palma, cerca de Sevilla, ha habido algunos casos fulminantes de cólera seguidos de muerte, que han llevado a Sevilla un gran pánico.

por las calles en la visita que practicaron al hospital y casas de atacados. Se están distribuyendo socorros; hoy, nueve invasiones.—A. Dbs.

Los periódicos alemanes.

Principian algunos de ellos a usar un lenguaje ménos disimulado y tranquilo que el de los primeros días, diciendo la Gaceta Nacional:

«El Sr. Cánovas ha favorecido las manifestaciones de los pueblos para conservar su posición. Advertiendo, sin embargo, que las turbas aporrajadas de la revolución le empujaban hacia el abismo, retrocedió en medio del camino, sin decidirse a dar satisfacción a Alemania, ofendida por los actos imperiosos de algunos generales y por el lenguaje impropio de la prensa ministerial.»

El Francforter Zeitung, que se había puesto de nuestra parte, formulando terribles acusaciones contra la política de rapia del gran canciller, ha cambiado de actitud. Aunque sus palabras son más comedidas que las de la Gaceta Nacional, y aunque su irritación parece dirigirse principalmente contra el gabinete de Madrid, a quien culpa de no haber procedido con sinceridad, pone en tela de juicio nuestros derechos sobre las Carolinas, que antes de ahora no se le había ocurrido siquiera discutir.

«Al fin parece que el gobierno español comprende que nada puede conseguir atizando la opinión pública contra Alemania, y sin duda por eso la prensa que lo defiende ha empezado a colocarse en una actitud prudente e imparcial que se armoniza muy bien con la reserva de la diplomacia alemana.»

Todavía puede esperarse que de esta cuestión no surja la guerra, pues creemos que Alemania no vulnerará los derechos de los españoles si resultara que, en efecto, los tienen sobre las islas Carolinas, ni mucho menos perjudicará a España en sus intereses.»

«El único—dice el periódico alemán, después de otras consideraciones—que pudiera resultar perjudicado, sería probablemente el ministerio actual, que desde el principio de la cuestión no ha sabido tratarla con dignidad ni siquiera con sinceridad.»

Los periódicos alemanes recibidos hoy, dicen que de Nueva Guinea a las Carolinas no ha salido más que un barco, y éste con orden expresa de aquel gobierno de no buscar camarata ni disputar la ocupación a los buques españoles, si por acaso lo encontraran en dichas islas.

Esta tarde ha celebrado una conferencia el ministro de Gracia y Justicia con el director de Establecimientos Penales, a fin de formular las bases de un indulto general de penas leves con que desahogue alguna tanta la población penitenciaria en los presidios, y aumentada de continuo con el contingente de las cárceles, y al propio tiempo que sirva de recompensa a los penados que han prestado generoso auxilio a sus compañeros en la presente epidemia.

El Sr. Sivela ha podido apreciar en su visita de ayer al pabellón de Alcázar de Heneres, la conveniencia y la equidad de tal indulto. Entre las reglas había una atada de la obra, que ha dado pruebas de caridad heroica en la asistencia de las demás enfermas.

De concederse indulto a los que cumplen penas de seis meses a un año, resultarían favorecidos 1.614 penados de ambos sexos; los cuales, al ser licenciados, sufrirán, si proceden de población infestada, una observación de cinco a siete días por cuenta del Estado, antes de ir a sus pueblos respectivos.

Los acaparadores y asentadores de los mercados municipales se opusieron esta mañana al establecimiento de la romana de la Villa, cuyo arbitrio se ha concedido recientemente el ayuntamiento. Se promovió con este motivo un pequeño tumulto en el mercado de la Cabada, que fué dominado inmediatamente por el alcalde primero y el teniente de alcalde del distrito Sr. Ramirez Basaco, el que hizo defender a cuatro o cinco vendedores por faltar al respecto.

Los asentadores han conferenciado esta tarde con el Sr. Bosch, ofreciendo al Ayuntamiento 15.000 pesetas anuales por el arbitrio de la romana de villa, cuya cobranza correrá a su cargo si se acepta la proposición.

Esta noche celebrarán una nueva conferencia para llegar a un acuerdo.

El señor ministro de Hacienda ha concedido al Ayuntamiento la diferencia íntegra de las tarifas actuales de consumos y las antiguas, cuya reposición pide la comisión municipal de Hacienda en el dictamen que se discutirá mañana.

Los partes sanitarios hoy recibidos de las capitales de provincia donde es mayor el número de invasiones y defunciones, arrojan los siguientes datos:

Almería, 115 invasiones y 52 defunciones; Santander, 16 y 15; Granada, 26 y 14; Zaragoza, 32 y nueve; Lérida, 32 y siete; y Barcelona, 36 y 26.

Hoy se ha dicho que los alemanes han mandado construir para un plazo breve, cuarenta ó cincuenta torpederos.

BALANCE DEL DIA.

Estamos como ayer, respecto a las noticias que despiertan más curiosidad; es decir, que no se sabe si haya recibido en Madrid el Memorandum de Alemania, que se dijo se recibiría ayer; ni se sabe a ciencia cierta tampoco si lo ha recibido en la Granja el conde de Solms; ni si se confirmará lo que ya dijeron algunos ministros después del Consejo último, cuando dijeron que probablemente la nota que se espera de Alemania no vendrá hasta que sepa Bismarck, si sus barcos de Nueva Guinea han ocupado o no algunas de las Carolinas. Hoy lo que se cree, es que la nota no llegará hasta el día 5.

Tampoco se sabe nada aún del resultado de nuestra expedición marítima a las Carolinas, lo cual se sigue atribuyendo a la distancia, a las contingencias de todo viaje de mar y al tiempo no breve, que necesitan los barcos españoles, si se han de dar noticias exactas de lo que pasa en aquellas islas, separadas unas de otras, sobre todo Yap y Ponapi, por centenares de leguas.

Mientras tanto, todo son comentarios y cálculos sobre el conflicto que se ha creado, forjando los nerviosos y pesimistas, a la sombra de no haber noticias, todo género de fantasías.

Los ministeriales, además, invierten el tiempo en lanzar recriminaciones sobre el partido liberal, por el viaje del Rey a Alemania; presentando las cosas de un modo y con un egoísmo, que ha irritado bastante a los aliados al partido liberal, y a cuantos con esta partido tienen simpatías; porque están viendo que a su conducta patriótica y circunspecta, se contesta con reproches, y que los conservadores, a trueque de apartar de sí responsabilidades, son capaces de incurrir en las mayores imprudencias.

Ya en otro lugar nos ocupamos de este asunto, diciendo lo estrictamente necesario y omitiendo muchos ataques y reflexiones que desde luego justifican la conducta insana de los conservadores, que cuando los rozamientos con Francia por lo de Suda, sin patriotismo ni miramiento, no reparan en echar la fúria al fuego, como si se complacieran en un conflicto internacional.

No hablaremos de esto, ni de la conducta demagógica que siguieron en toda la oposición, hasta perder el poder del modo infame que lo hicieron, para ejercerlo luego con la mayor insolencia y arbitrariedad; pero bastará a nuestro propósito advertir que en tal temple de ánimo estaba entonces el Sr. Cánovas al conferenciar con el redactor del Figaro, que no nos maravilla nada de lo que pudo decir; y en último término, aquí no se trata de palabras, sino de hechos, y los hechos son, que cuando del viaje a Alemania se trató en el Parlamento, el Sr. Cánovas no repitió lo que dijo al Figaro, sino que se calló, y aún más, reprochaban al Sr. Castelar que lo combatido, dijo la frase expresiva que hoy le recuerda El Globo.

Y sucedió más; que a poco los conservadores vinieron al poder; y lejos de marcar esa política de apartamiento de Alemania, se han dado tal maña, que nos han puesto mal con todo el mundo por complacer a Alemania; y después de complacidos nos encontramos con que Alemania se conduce con nosotros como todo el mundo sabe.

No es verdad, por tanto, que se necesita la paciencia de un santo, para ver sin ira los ataques de la prensa oficiosa y para lanzarlos contra el señor Sagasta que está aconsejando a todo el mundo paciencia y circunspección; y que en vez de atizar temple y suaviza las pasiones?

Si el Sr. Sagasta mirara las cosas como suelen verlas los conservadores, alguna influencia tiene sobre sus amigos para que se escribieran y se dijeran ciertas cosas; entre otras, por ejemplo, que este gobierno está demasiado solo y quebrantado en Europa para que tenga el prestigio y los medios que necesitaría en un lance determinado; y sin embargo, deseo de no suscitar dificultades ni quebrantar el poder, se inspira, por el contrario, en un desinterés y en una elevación de ideas que los periódicos ministeriales debían apreciar de otro modo.

Pero no insistamos en este punto, en el que ha-

mos entrado con verdadera pena, y continuemos nuestra tarea.

Ya tenemos a la vista las órdenes del gobierno, que explican el cambio que en las esferas oficiales se ha sentido, en los últimos días, respecto a manifestaciones públicas.

Estas órdenes las publican hoy los periódicos de Cádiz, en donde se había prohibido la manifestación, como hemos dicho, y dicen así:

«Ministro de la Gobernación al gobernador.—Madrid 30 (11 mañana).—Anunciada y preparada ya la manifestación, no hay inconveniente en que V. E. la autorice, si bien previniendo a sus promovedores que no se autorizará otra ninguna después de expresado en la que proyectan el sentimiento patriótico de Cádiz en apoyo de las gestiones del gobierno de S. M.

Y más tarde recibió el Sr. de Gabriel este despacho circular:

«Ministro de la Gobernación a los gobernadores.—Madrid 30 (12 día).—Dispuestas ya en algunas capitales manifestaciones que por primera vez se celebran en ellas, he contestado a los gobernadores, que piden autorizaciones, a pesar de mi circular de ayer, cuyo espíritu se limitaba a prohibir la reproducción de dicho acto.

No siendo justo hacer diferencias entre una y otras provincias, pido V. E. autorizar una primera manifestación, donde no haya tenido lugar ninguna, previniendo que expresado en ella el sentimiento público, no tolerará otro posterior.»

En cuanto a detalles de la manifestación, publicamos a continuación los siguientes, que son curiosos, denotando el desbarajuste que ha reinado entre los gobernadores; desde el de Barcelona que consintió incendiar con petróleo las puertas del gobierno antes de izar la bandera nacional, hasta el de Segovia, que según su propia alocución, ha dicho que la manifestación se celebraba por sus ruegos y a pesar de las órdenes primitivas del gobierno.

Pero veamos los pormenores de la manifestación de Cádiz a que nos referimos, tomados literalmente de las columnas del Diario de aquella ciudad correspondiente al día 31 de Agosto:

«Al aparecer la bandera española en el balcón del ayuntamiento, el público prorumpió en repetidas aclamaciones y aplausos. La manifestación se dirigió al gobierno civil. Allí subió a saludar al señor gobernador una comisión, haciendo presente a dicha autoridad sus simpatías hacia todas aquellas medidas que tendieran a defender la integridad del territorio español y la honra de España.

El público mientras tanto repetía sus vivas a España.

El señor gobernador desde el balcón dió vivas a la patria, al pueblo de Cádiz, al ejército y marina.

El pueblo pidió la exhibición de la bandera española en el balcón del gobierno. Así se efectuó en medio de atronadores vivas y aplausos.

El señor gobernador dijo que el único grito que debía dar en aquellos momentos era el de viva España, viva la integridad del territorio, el comercio e industria de Cádiz y el pueblo de esta culta ciudad.»

Si esto hubiera pasado en tiempo de los liberales, ¿qué cosas no escribirían los periódicos conservadores!

El ministro de la Gobernación ha llamado esta tarde a un despacho a los directores de los periódicos ministeriales para darles cuenta de la actitud que debían seguir en el asunto de las islas Carolinas.

Algunos periódicos que desde el primer momento adoptaron una actitud reservada de Alemania; empezaron a retroceder desde esta noche, y en sus columnas no aparecerá una línea que pueda herir, al gabinete de Berlín y a lo que Bismarck representa.

Según hemos oído, alguna colega ministerial, más conservadora que los demás compañeros realistas, fué especialmente amonestado por el Sr. Villaverde para que apagase sus entusiasmos patrióticos, so pena de excomunicación mayor; pero el director del referido colega allí presente, parece que disculpó su conducta belicosa diciendo que obedecía a indicaciones de otro centro ministerial más importante que el en que se encontraba, con lo que terminó la reunión.

A última hora, hemos oído, por origen autorizado, que hoy se ha recibido un despacho del general Ferrer, en que dice que no tiene aún noticias de la expedición; y que esto no es extraño, dados la distancia y los trabajos de exploración de los barcos enviados a las Carolinas.

Entre los agentes de Bolsa se agita el pensamiento de adelantar al Tesoro los tres millones reconducidos para edificar una nueva Bolsa; suma que desde luego podría aplicarse a la compra de tres ó cuatro buenos torpederos.

Ya verán nuestros lectores por separado, que el telegrama de Berlín que hoy publica el Times, es poco conciliador.

La Agencia Fabra no ha repartido esta tarde sus despachos acostumbrados; y hoy no creemos sea por la tormenta.

Del cólera, en Madrid, ya hay muy poco. Ahora, las provincias que aparecen atacadas, son Santander y Cádiz; y eso que Cádiz, estaba y está sembrada de lazaretos y cordones.

Los valores, hoy.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL HOY 2 DE SETIEMBRE.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Rows include 4 p. 100 int. a., Id. tit. pequeños, Id. fin de mes., etc.

París, a 8 días vista, 4'85 d. Londres, a 90 días fecha, 46'50.

Resumen. La contratación ha llegado a hacerse difícil por efecto de la inacción en que yace el mercado.

Afortunadamente la oferta de papel no es importante, pero lo poco que hay necesidad de realizar, ofrece dificultades para su colocación por continuar el retraimiento de las negociaciones.

En esta situación, no es extraño que los fondos hayan tenido algún descenso, como lo demuestran los siguientes datos:

El 4 por 100 interior al contado ha terminado a 59'30 después de publicado a 59'55, 50 y 35.

A plazo no se han publicado operaciones. El 4 por 100 exterior se ha vendido a 59'45 y 40.

Respecto a esta renta, no ha dejado de causar extrañeza la comunicación de la dirección de la Deuda pública puesta al público en Bolsa, acordando quedar fuera de circulación, por razón de extravío, diferentes títulos de Deuda exterior, pues con arreglo a la ley de no reivindicación de efectos al portador, no cabe hacer dicha declaración en valores emitidos legalmente por el Estado, y solo los tribunales pueden entender en esta materia por lo que se cree que la junta sindical hará la reclamación a que haya lugar.

La Deuda amortizable al 4 por 100 no ha tenido otro cambio en partida que el de 78'40.

Las acciones del Banco de España quedan ofrecidas a 337 por 100. No se han cotizado otros valores.

Bolsa. A las cuatro y media—4 por 100 interior contado, 59'20 dineros; fin de mes, 59'15; 4 por 100 exterior, 59'30 papel.

Oferta de papel. Cultos. Santo de mañana.—San Ladislao y San Sandalio. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro ó en las Escuelas Pías de San Anton.

Espectáculos para mañana. Principe Alfonso.—12.º de abono.—T. par.—A las 9.—La Marsellesa.—El baile Los Pierrots en Mabilie. Jardin del Buen Retiro.—A las 8 1/2.—Concierto por la Sociedad Union Artístico Musical dirigida por el maestro Espino.

Circo de Price.—A las 9.—Gran función de gala.—Ud-bul del célebre domador Mr. Elams Williams con su magnífica jaula con seis leones amestrados.—Tercera aparición de las célebres hermanas Xylophonistas señoritas Celina, Eva y Carolina, tomando también parte todos los principales artistas de la compañía y el tan aplaudido y simpático clown Boby Raffin con sus cerditos y monos amestrados.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Tercera representación del simpático artista Sr. Campillo.—Variados ejercicios por los principales artistas de la compañía.

Panteones.—Jardin del Buen Retiro.—Funciones a las 5 y 6 de la tarde.

Imprenta de El Correo, a cargo de F. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8.

LA HIJA DEL CAPITAN

VERSION CASTELLANA

DE

M. S. O.

I.

El sargento de la guardia.

Mi padre, Andrés Petrovitch Grineff, después de haber servido en su juventud a las órdenes del conde Munich (célebre general de Pedro el Grande y de la emperatriz Ana), dejó el servicio militar en 17... con el grado de comandante. Desde entonces había vivido constantemente en su país, la provincia de Simbirsk, donde se casó con la señorita Avdotia, hija de un noble de la tierra. De los nueve hijos, frutos de ese matrimonio, solamente yo soy el que vivo; mis hermanos y hermanas murieron de corta edad. A mí me hicieron sargento del regimiento Semenofski, por la protección que nos dispensaba el coronel de la guardia, el príncipe B., pariente próximo de nosotros. Obtuve licencia para no hacer servicio activo hasta completar mi educación. Entonces se nos educaba de otro modo que hoy. A la edad de cinco años se confió mi guarda y primer aprendizaje al montero Savelitch, cuya prudencia y práctica eran buena garantía de su misión. Gracias a sus cuidados, a los doce años yo sabía leer y escribir y podía apreciar con certeza las cualidades de un lebrele. Por esta época, para acabar mi educación, mi padre me puso bajo la férula de un francés, M. Beaupré, que vino de Moscú con este exclusivo objeto. Su presencia no gustó mucho a Savelitch. «El niño, gracias a Dios, murmuraba el pobre, está lavado, peinado y alimentado. ¿Qué necesidad hay de

gastar dinero en darle un moussié, como sino tuviera bastantes criados en la casa?

Beaupré había sido en su patria peluquero, y soldado en Prusia; luego había ido a Rusia con propósito de ser ouchtitel, sin saber siquiera la significación de la palabra que denominaba su nueva profesión (ouchtitel quiere decir maestro, pedagogo, mentor). Era un buen hombre; pero asombrosamente distraído y aturrido. Su flaco principal era la pasión por el bello sexo. No era, es verdad, según él propio decía, enemigo del coque; es decir, para hablar en castellano, que le gustaba la bebida. Pero como en casa no se veía el vino más que en las comidas, y aun así en cantidad prudente, mi buen Beaupré se acostumbró muy pronto al aguardiente ruso, y terminó por preferirlo a todos los vinos de su país, por más estomacal. Hicimos grandes amigos, y aunque según el contrato él tenía obligación de enseñarme francés, alemán y todas las ciencias, se contentó con enseñarme a chapurrear el ruso con mucho trabajo. Teníamos cada cual libertad completa en sus peculiares asuntos; nuestra amistad era inalterable; y en verdad, yo no podía haber deseado mentor más complaciente.

Pero la fortuna nos separó muy pronto a consecuencia de un acontecimiento que merece conocerse.

La lavandera Polachka, hermosa muchachota pintada de viruelas, y otra jóven llamada Akoulka, vaquera de oficio y fuerte de un ojo, convinieron un día, aciago sin duda, en arrojarse a los pies de mi madre acusándole de cierta delibada criminal y quejándose, entre angustias y dolozos, del moussié que había abusado de la inesperienza de ellas. Mi madre no sabía bromas en asuntos de esta naturaleza, y así fué que transmitió le queja a mi padre, hombre espeditivo y violento; mandó llamar enseguida al canalla del francés. Se le contestó humildemente que el moussié estaba dándole lección. Mi padre vino a la habitación mía. Beaupré dormía en su cama el sueño de la inocencia, mientras que yo, en cuerpo y alma, estaba entregado a una operación muy in-

teresante. Me habían traído de Moscú un mapa, que había yo colgado orondamente en la pared luego de recibirlo, y que por la solidez, estension y lisura del papel, me daba irresistibles tentaciones de hacer una cometa. En efecto, aprovechando el sueño de Beaupré, había puesto manos a la obra, cuando entró mi padre en el momento mismo en que pegaba un rabo en el propio cabo de Buena Esperanza. Al ver mis trabajos geográficos, mi padre me tiró rudamente de la oreja, se avalanzó a la cama de Beaupré, despertándole sin precauciones, ni blandas ni tolerables, y comenzó a llenarlo de insultos. Entre turbado y mohino, quiso levantarse Beaupré, pero el pobre no pudo; estaba borracho. Cogiolo mi padre por la solapa de la levita y lo arrastró fuera de la cama, y aquel mismo día lo despedí con indecible alegría de Savelitch. Así terminó mi educación.

Como noble que no había llegado a la mayor edad, vivía con la familia, entreteniendo en espantar pájaros y en jugar a los caballos con los chicos de la servidumbre. Con este género de vida llegué a los diez y seis años; pero a esta edad sufrí mi vida un cambio notable.

Un día de otoño, mi madre estaba preparando confituras de miel, y yo, viendo hervir el dulcísimo líquido, me relamía de gusto.

Mi padre, sentado cerca de la ventana, estaba hojeando el Almanaque de la Corte, que recibía todos los años. Este libro ejercía en él grande influencia. Leía con extrema atención, y esta lectura tenía el privilegio de removerle la bilis. Mi madre, que se sabía de memoria sus costumbres y sus flacos, conseguía a veces esconder tan bien el desdichado libro, que se pasaban meses enteros sin que el Almanaque de la Corte cayera en manos de mi padre. Pero en revancha, cuando conseguía cogerlo, no lo soltaba en muchas horas. Mi padre leía el Almanaque de la Corte, encogiendo frecuentemente de hombros, y murmurando a media voz: «General... Si ha sido sargento en mi compañía. ¡Caballero de las órdenes de Rusia! ¡Hace tanto tiempo que nosotros!...» Por último, mi padre tiraba el Almanaque sobre

el sofá, y se quedaba abstraído en meditación profunda, lo cual no presagaba nada bueno.

—Avidotia Vassilieva (Vassilieva, hija de Basilio. En Rusia el nombre patronímico se usa antes que el apellido, y a veces solo)—dijo bruscamente mi padre—¿qué edad tiene Petrucho? (diminutivo de Piótre, Pedro).

—Acaba de entrar en los diez y seis años—respondió mi madre.—Petrucho nació el mismo año que nuestra tia Nastasia Garasimovna (Anastasia, hija de Garasim), perdió el ojo, y...

—¡Bien, bien!—replicó mi madre.—Ya es tiempo de mandarlo al servicio; ya es tiempo de que deje de correr por los cuartos de las criadas, y de enredar por los palomares.

El pensamiento de una separación hizo tal impresión a mi madre, que dejó caer la espumadera en la cacerola de la miel y copiosas lágrimas corrieron de sus ojos. En cuanto a mí, es difícil expresar la alegría que me produjo. La idea del servicio se confundía en mi cabeza con la de la libertad y la de los placeres que ofrece la ciudad de Petersburgo. Ya me veía oficial de la guardia, y esto en mi opinión era el colmo de la felicidad humana.

Mi padre no era hombre que cambiara de planes ni que tardara en llevarlos a la práctica. En seguida se fijó el día de mi marcha. La víspera mi padre me dijo que me daría una carta para mi futuro jefe, y me pidió papel y pluma para escribirla.

—No te olvides, Andrés Petrovitch—dijo mi madre—de saludar de parte mía al príncipe B.; dile que espero que me trate con benevolencia a mi Perico.

—¡Qué patochada!—gritó mi padre frunciendo el entrecejo.—¿Para qué quieres que le escriba al príncipe B.?

—¿Pero no has dicho que vas a escribirle al jefe de Perico?

—Sí, ¿y qué?

—El jefe de Perico es el príncipe B. ¿O te olvidas de que está inscrito en el regimiento Samenofski?

# LA PATE EPILATOIRE DUSSEY

Quita el vello y los pelos masculinos del rostro de las señoras y mata la raíz.—Eficacia y seguridad garantidas.—Cinco años de buen éxito.—Medallas en exposiciones universales.—J. J. Rousseau, París.—Madrid: Agencia Saavedra, Sordo, 31.—Melchor García, Tetuan, 15; Perfumerías, Pascual, Frera, Inglesa, Sr. Vidalon, Puencarral, 29; C. Arregui, Montería, 2; Balbino Pérez, Hortaleza 24; Perfumería, Preciados, 4, y en todas las principales.

## SE VENDEN 10.226 PIÉS DE TERRENO

á plazos ó al contado, en el sitio Barrio de Almazan, calle de Cataluña. Tiene 24 metros de fachada por 34 de fondo, á mano derecha de la carretera de Tetuan.  
D. Jacinto Gonzalez, en la Administracion de Hacienda, dará razon.

### Curacion infalible de

## LA TOS

por crónica y rebelde que sea, con las nuevas PASTILLAS PECTORALES DEL DR. MARQUES

¡Probadlas y las bendecireis!  
De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 190, Barcelona.—Caja, 6 rs.—Por correo, 7 rs.—En Valladolid: don Mariano Perez Minguez y D. E. Alonso Ojea.

## ANGEL CAIDO

NOVELA DE COSTUMBRES

POR MARTIN LORENZO CORIA CON UN PROLOGO

DE JACINTO OCTAVIO PICÓN

Acaba de publicarse y se halla en venta, al precio de 2'50 pesetas, en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo 2, y en la administracion de este periódico.

## SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjeros.

Se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen.

Oficinas: Príncipe, 27, principal. Madrid

## BASS ET CO'S

INDIA PALE ALE

Agent Geo. Hodgson

Los Sres. Bass et C. previenen al público que habiendo nombrado agente en Málaga á D. Jorge Hodgson, las cervezas de su fabricacion podrán obtenerse de dicho señor, debiendo leerse en las etiquetas, cápsulas y corchos de las botellas, su nombre, para autentizar la procedencia del género.—Burton Upton Trent Enero-1874.

## JARDIN DE CAPUCHINOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA VALENCIANA

Completa y variada coleccion de frutales (200 variedades). Preciosas plantas de estufa é invernadero, propias para adornar salones.

Arboles de sombra, arbustos de adorno y plantas de aire libre.

Renombradas colecciones de claveles y rosales (300 variedades).

Eucalyptus glóbulos para grandes plantaciones.

Plantaciones de parques, paseos y jardines.

## LOCAL

Se desea uno espacioso en sitio céntrico y propio para establecer una industria

## LA ESPECIAL

FÁBRICA DE LICORES FINOS Y SUPERIORES

## JUAN DIAZ

Los productos de esta fábrica han obtenido 47 premios en las varias exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.

En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido de licores de todas clases.

En escarçados, rom, menta, crema de café, rosa y otros varios y el inmejorable **ACRTE DE ANIS**, el cual recomienda al público, pues fué el único que obtuvo premio en la exposicion de Madrid de 1877, y en la de Paris de 1878, de todos cuantos fueron expuestos de esta capital y la Provincia.

Grande surtido en vinos generosos de las más acreditadas bodegas de Andalucía que son: Málaga, Moscatel, Manzanilla, tintilla de Rota, Jerez, Pedro Jimenez y otros varios.

## JUAN DIAZ

Teresa Gil, 31.—Valladolid



Se reciben esquelas de defuncion para este periódico hasta las seis de la tarde, en la Administracion, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo.

## ALMACENES

DE

## RUIZ DE VELASCO ALCALÁ, 40

MOBILIARIO Y DECORADO COMPLETO DE HABITACIONES  
OBJETOS ARTISTICOS DE BRONCE, PORCELANA Y ORISTAL  
ESPECIALIDAD EN ABANICOS BASTONES Y PARAGUAS  
TAPICES Y ALFOMBRAS

## ESENCIA DE ALCANFOR DEL DR. RUBINI

Se considera como uno de los mejores preservativos y curativos del **CÓLERA**. Usada con resultados excelentes por el ejército inglés de la India y en la última epidemia de **NÁPOLES**.

DEPÓSITO: Farmacia **BORRELL HERMANOS**, Puerta del Sol, 5.

## REVISTA DE ESPAÑA

Esta notable publicacion, que cuenta diez y siete años de existencia, ve la luz pública los dias 10 y 25 de cada mes, en cuadernos de 160 páginas, ó más cuando lo exige la índole de los trabajos coleccionados.

### PRECIOS DE SUSCRICION

Madrid: un mes, 4 pesetas; tres meses, 11; seis meses, 22; un año, 40.  
Provincias, pagando por medio de comisionado: un mes, 5 pesetas; tres meses, 13,75; seis meses, 27,50; un año, 45.

Ultramar y extranjero: un mes, 6 pesetas; tres meses, 17,50; seis meses, 32,50; un año, 60.

Américas: tres meses, 22,50 pesetas; seis meses, 40; un año, 75.

Portugal: tres meses, 15 pesetas; seis meses, 27,50; un año, 50.

Provincias, pagando directamente en letras del Giro Mútuo ó de fácil cobro: un mes, 4,50 pesetas; tres meses, 12,50; seis meses, 25; un año, 42.—Un número suelto, 2,50 pesetas en Madrid y 3 en provincias.

### PUNTOS DE SUSCRICION

Madrid.—En las librerías de Bailly-Bailliére, plaza del Príncipe Alfonso; Fé, Carrera de San Jerónimo; Leocadio Lopez, Cármen; Cuesta, Carnetas; San Martin, Puerta del Sol, y Murillo, Alcalá, 7.

Provincias, extranjero y Ultramar, en casa de los señores corresponsales.

Se admiten anuncios á precios convencionales en la Administracion de la Revista, Justiniano, 6, principal izquierda.

### ROYAL

## COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA LONDRES Y LIVERPOOL

Autorizada en España por decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1873.—Capital efectivo, primas y reservas: 467.333.000 rvn., contra rvn. 452.854.258'75 el año anterior

## ARBOLES DE SOMBRA Y ADORNO

Plátanos orientales muy bien formados, cuatro años de y cuatro metros de altura, y 4 rs. uno.

Idem de tres años y tres metros, á 3 rs.

Lombardos de gran desarrollo, como puede observarse en ejemplares que hay inmediatos al vivero: plantones de tres años y tres metros, á 3 rs.

Frenos de id. id., á 3 rs.

Idem menores, á 2 1/2 rs.

Arboles de tres metros, á 1 1/2 rs.

### Arboles de mayor tamaño

para formar inmediatamente sombra, á precios convencionales.

Tambien hay plantas de magnolias grandifloras.

Dirijanse los pedidos al administrador de la fábrica de harinas de Las Caldas, de Besaya.

Embalaje de cuenta del comprador puestos sobre wagoes en Las Caldas.

## RUIZ DE VELASCO

Calle de Alcalá, 40

ABANICOS SOMBRILLAS BASTONES  
ESPECIALIDAD EN THERS

# 70

reales el ciento de azulejos valenciano de primera, blancos y con dibujos, con OUA TRO por ciento de descuento en los pagos al contado.

GRAN DEPÓSITO DE HIJO DE MIGUEL DIAZ 6, Daños, Sevilla 6.

EL CORREO Se hace toda clase de trabajos tipográficos. 8, San Gregorio, 8.

## AGENCIA DE NEGOCIOS

CALLE DE VILLALAR, 11 MADRID

Esta Agencia toma á su cargo cuantos negocios se le encomienden, ya pertenezcan á los ramos de los ministerios, ya procedan de asuntos particulares, ó tengan por objeto la compra y venta de papel del Estado y sus operaciones en la Caja de Depósitos, Direccion de la Deuda y Banco de España, así como toda clase de préstamos con el Banco Hipotecario y demás establecimientos de crédito.

Los contratistas de Guerra, Marina, Obras públicas y de cualquier otro ramo, los comerciantes ó tenedores de papel del Estado que tengan que realizar operaciones en la Caja de Depósitos ó en otra clase de Establecimientos, los mineros y los industriales ó propietarios á quienes convenga tener en esta capital quien se encargue de cualquier asunto que esté ligado con sus intereses, encontrarán en esta Agencia una representacion celosa.

Lo mismo ocurrirá á los licenciados por cumplidos ó inútiles que tengan derecho á premio y alcances de masita, ó á los que tengan que cobrar de la caja de Ultramar.

La Agencia toma á su cargo la gestion de aquellos asuntos que se relacionan con el interés de nuestros compatriotas en América.

Entra en la índole de la Agencia el activar los negocios que radiquen en los Tribunales de Justicia ó en el Consejo de Estado.

Las Diputaciones y los Ayuntamientos para activar la declaracion y cobro de sus créditos, bienes de propios, de Beneficencia é incautación por el Estado de los Pósitos, necesitan de una gestion activa é inteligente en Madrid. La Agencia cuenta con medios y personal para llevar á debido término todas las operaciones que sean indispensables.

Esta Agencia no hace ninguna promesa pomposa, basada únicamente en vanas palabras, fijando el éxito de su empresa á sus obras y al concepto que las corporaciones y los particulares tengan formado de sus dignos antecesores, los Sres. Rodriguez y Compañía, y vayan formando, viendo, como han de ver, el celo, la formalidad, la rectitud y la economía con que ha de trabajar en los asuntos que se le encomienden.

La correspondencia á D. JUAN RODRIGUEZ PAS TRANA, calle de Villalar, núm. 11, MADRID.

Horas de despacho y caja, de once a dos.

## JUAN VULGAR

POR

JACINTO OCTAVIO PICÓN

TRES PESETAS

La Caricatura..... 2 pesetas.  
Lázaro ..... 3 pesetas.  
Lo que debe ser el drama... 1 pesetas.  
La hijastra del amor..... 4 pesetas.

EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS

## CUESTIONES CIENTÍFICAS

POR

RAFAEL ALVAREZ SEREIX

INGENIERO DE MONTES

Un tomo de 226 páginas. Se vende á tres pesetas ejemplar en las librerías de Bailly-Bailliére, Murillo é Iruvreda.

### ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

## EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8

### COLEGIO ELEMENTAL Y SUPERIOR

DE

## SEÑORITAS

BAJO LA ADVOCACION

DE

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Educacion completa de señoritas.—Clases de adorno.—Clases de solfeo, piano y dibujo.—Especialidad en labores.—Honorarios módicos.—Academia preparatoria para maestras.

VALVERDE, 16